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КОМП’ЮТЕРНИЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ У ВИЩІЙ ШКОЛІ  

В УМОВАХ КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОЇ СИСТЕМИ 
 
У даній роботі описані етапи еволюції розвитку контролю знань. Визначено категорії 

тестів відповідно до функцій контролю та вимог кредитно-модульної системи оцінювання, а 
також розглянуті методичні аспекти питань формування тестів для сучасних систем 
тестування. 
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`      Где та мудрость, которую мы потеряли в знании? 
Где то знание, которое мы потеряли в информации? 
Т.С. Элиот 

 
В умовах інформатизації суспільства освітня галузь потребує вирішення питань 

реорганізації як навчального процесу в цілому, так і контролю знань студентів зокрема. Одним з 
напрямів вдосконалення процесу навчання є розробка оперативної системи контролю знань, умінь 
і навиків, що забезпечує об'єктивне оцінювання. 

Еволюція розвитку контролю знань, яка відображає форми його організації і роль викладача 
в цьому процесі, пройшла такі етапи: 

1. Традиційний контроль знань. Для оцінки знань студентів в навчальному процесі 
традиційно використовуються такі форми контролю знань, як: контрольна робота, колоквіум, 
курсова робота, курсовий проект, реферат, співбесіда, залік, іспит, дипломна робота. Викладач 
готує варіанти завдань, перевіряє і оцінює результати роботи студентів. 

2. Контроль знань з використанням паперових (не комп'ютерних) засобів. При даному 
підході для контролю використовуються заздалегідь підготовлені бланки, що містять контрольні 
завдання (тести). Студенти заповнюють видані бланки, вирішуючи завдання і відповідаючи на 
питання. Викладач перевіряє роботи, використовуючи спеціальні трафарети і таблиці відповідей. 

3. Контроль знань з використанням технічних пристроїв. При даному підході виділяють два 
способи організації контролю: студент, отримавши від викладача індивідуальний набір завдань, 
виконує його і вводить в пристрій номер свого варіанту і результат вирішення кожного завдання, а 
пристрій перевіряє введені відповіді, розраховує і виводить оцінку за роботу; пристрій 
використовується як для введення завдань, для перевірки коректності введених відповідей, так і 
для виведення результатів контролю і/або оцінки. 

4. Комп'ютерний контроль знань. Організація контролю в даному випадку направлена, по-
перше, на те, щоб полегшити роботу викладача, звільнивши його від перевірки письмових робіт , 
по-друге – на підвищення об'єктивності перевірки. Контроль знань забезпечують спеціальні 
комп'ютерні програми, в яких здійснюється: формування індивідуального набору контрольних 
завдань кожному студенту, виведення завдань на екран, аналіз відповідей студента, виставляння 
оцінки, зберігання результатів контролю і даних про роботу студента з навчальною програмою, які 
можуть бути згодом використані для аналізу викладачем. 

5. Віддалений контроль знань. Даний підхід є однією з форм комп'ютерного контролю знань. 
Його поява пов'язана з широким використанням в навчальному процесі сучасних технічних 
засобів зв'язку і передачі інформації між студентом і викладачем, а також свобода вибору 
студентом темпів навчання, часу і місця навчання, як у випадку моделі дистанційного навчання. 

Тестова форма контролю знань на сьогоднішній день є найпоширенішою, і ця тенденція 
пояснюється швидкістю і зручністю проведення контрольних заходів, а також оперативністю 
перевірки отриманих результатів. Яскравим прикладом є вже впроваджена система зовнішнього 
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оцінювання у формі тестових завдань, яка, на жаль, залишається осторонь від використання 
комп'ютерних технологій. 

Існує дуже багато визначень поняття "тестування", запропонованих, як правило, 
психологами. Але для педагогічних досліджень більш влучними є визначення К. Інгенкампа: 
"Тестування – це метод педагогічної діагностики, за допомогою якого вибір величини, яка 
репрезентує результат навчального процесу, повинен максимально відповідати принципам 
"співставлення", об'єктивності, надійності і валідності вимірів. Він повинен пройти обробку й 
інтерпретацію і бути прийнятним для застосування у педагогічній практиці". 

Незважаючи на ряд недоліків та багатьох суперечливих тверджень щодо процесу тестування 
у вищій школі, тест є єдиним відомим в теперішній час інструментом виміру результатів 
педагогічного процесу [3]. 

Процес тестування є частиною освітнього процесу в цілому, і на сьогодні він став найбільш 
затребуваним та ефективним у практиці застосування нових освітніх технологій. Завдання в 
тестовій формі зміщують навчальний процес у бік поліпшення спеціально організованої 
самостійної роботи, актуальність якої тепер краще усвідомлюється. Внаслідок вступу провідних 
вузів країни до Болонської системи вищої освіти, проведення контролю без застосування 
тестування взагалі неможливе. 

Застосування тестування як методу вимірювання у різних сферах призвело до появи та 
використання великої кількості різноманітних тестів. Це зумовило необхідність їхньої 
класифікації. ЇЇ проводять за різними критеріями та принципами багато фахівців, серед яких 
В.Аванесов, А.Анатазі, В. Безпалько, І.Булах та інші. 

Відповідно до функцій контролю знань та сучасних вимог кредитно-модульної системи 
оцінювання, на нашу думку, тест слід вважати дидактичною одиницею контролюючої складової 
навчального процесу. Пропонуємо визначити такі категорії тестів: 

 вступний тест до дисципліни; 
 тест поточного контролю; 
 тест модульного контролю; 
 тест підсумкового контролю; 
 тест перевірки залишкових знань. 
Підготовка якісних тестових матеріалів – це не ремесло, а мистецтво, і підготувати якісні 

тестові матеріали можуть тільки справжні майстри цієї справи. Ми вважаємо, що найскладніше 
питання тестування – розробка банку тестів з різних предметів, так як сьогодні тести зобов'язані 
«уміти» перевіряти не тільки всі основні компоненти класичної тріади навчання «знання – уміння 
– навички », але й здатність, готовність до їхнього застосування, тобто забезпечувати сучасну 
технологію навчання: «знання –технології – актуалізація знань». 

Хоча мистецтво розробки тестів має тисячолітню історію, у наш час у нього з'явився новий 
імпульс, пов'язаний із розвитком освітніх технологій. За наявності достатньої бази тестів, надійної 
комп'ютерної тестуючої інструментальної системи й оперативного комп'ютерного зв'язку 
тестування може стати одним з найбільш ефективних засобів підсумкової перевірки знань.  

Робота зі створення тестів повинна розпочинатися з компонування проекту тесту, який в 
подальшому буде вихідним тестовим матеріалом. Вихідний матеріал, завдяки методам 
математичної статистики, має перетворитися в тест хорошої якості. Методами математичної 
статистики, що застосовуються при цьому, є розрахунок та аналіз коефіцієнтів якості та валідності 
тесту [8]. 

Для забезпечення якості тестів усіх категорій, на нашу думку, необхідно дотримуватися 
таких вимог: 

 тест повинен розроблятися викладачем або групою викладачів у повній відповідності з 
робочою програмою дисципліни; 

 тест повинен бути стійким і мати шкалу оцінювання; 
 тест повинен бути достовірним, науковим, несуперечливим; 
 довжина тесту (тобто кількість завдань) повинна бути більшою за кількість запитань, що 

пропонуються при тестуванні; 
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 тест повинен складатися з мінімальної кількості завдань, достатніх для повного 
визначення рівня навчання; 

Окремо можна виділити вимоги до формування тестових завдань: 
 чітке формулювання; 
  не допущення двозначного тлумачення; 
 зловживання «нестрогих» слів типу «іноді», «часто», «завжди», «всі», «ніколи», 

«великий», «невеликий», «малий», «багато», «менше», «більше»; 
 недопустимість використання граматичних зворотів на зразок: «Чому не може не...», «чи 

правда, що ...», «чи можливо...»; 
 функціональна завершеність; 
 недопустимість використання у формулюванні  подвійного заперечення; 
 відповіді повинні бути незалежні, однаково привабливі для вибору, а вплив ймовірності 

вгадування правильної відповіді на загальний результат тестування повинен бути якнайменшим; 
 детермінованість; 
 ні за яких умов завдання не повинне припускати наявність знань, що виходять за межі 

навчального матеріалу, програми. 
Для створення якісного тесту потрібно обов’язково використовувати замкнену процедуру 

тестування. Відповідно до якої виділяють такі етапи проведення тестування:  
 розробка та створення бази тестових завдань; 
 проведення тестування; 
 обробка результатів тестування; 
 аналіз результатів. 
На нашу думку, якість тесту великою мірою залежить від кількості тестових завдань 

(тестового простору). Відповідно до принципу вичерпного тестування, він, взагалі кажучи, може 
бути нескінченним. Однак очевидно, що існує скінченна підмножина тестових завдань, 
використання яких дозволяє з великою ймовірнісною точністю оцінити відповідність особистісної 
моделі знань експертним моделям знань. [8]. 

Безумовно, довжина тесту обмежується певними психофізіологічними характеристиками 
контингенту, який тестують. Чинник, що впливає на довжину тесту, – це зміст, який у даному 
випадку має бути структурованим, а отже, подаватися у кількості тестових завдань. Ця кількість 
певною мірою повинна співвідноситись із обсягом матеріалу, що передбачений навчальним 
планом дисципліни. 

Вважаємо, що досить прийнятним співвідношенням кількості кредитів, визначених для 
вивчення дисципліни до довжини тесту, є пропозиція, викладена у [11]. 

 Таблиця 1 
Обсяг навчальної 

дисципліни в кредитах 
Приблизна кількість 
тем в одному кредиті 

Вибіркова кількість 
тестових завдань для 

одного студента 

Загальна кількість тестових 
завдань з дисципліни 
(мінімальна кількість) 

До 2-х кредитів 8-10 10-15 100 – 150 
2-3 кредити включно 7-8 15-20 150 – 200 
Більше 3-х кредитів 5-7 20-30 200 – 300 

При одночасному тестуванні студентських потоків для запобігання повторення тестових 
завдань розмір тесту рекомендується збільшувати на коригуючий коефіцієнт k, величина якого 
залежить від кількості студентів, які тестуються одночасно. 

Рекомендується величини коефіцієнту k визначати наступним чином: 
k = 1  для потоків до 50 студентів; 
k = 1.2  для потоків від 50 до 100 студентів; 
k = 1.4  для потоків від 100 до 150 студентів; 
k = 1.5  для потоків більше 150 студентів. 
Враховуючи, що створення тесту потребує величезних матеріальних та інтелектуальних 

затрат, необхідно звести їх до оптимального мінімуму, а це, безумовно, передбачає програмну 
оцінку якості тесту і результатів тестування. 
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Сьогодні практично всі вузи оснащені комп'ютерами, мають свої локальні мережі, доступ до 
мережі Internet, що дозволяє перейти від традиційних методів навчання і оцінювання отриманих 
знань до використання нових технологій у цій царині. 

Історія розвитку комп'ютерних технологій свідчить про те, що найбільш численними 
інструментальними програмними засобами були і залишаються засоби автоматизації процесу 
навчання. Рівень їх різний, починаючи від «доморощених» розробок для власних потреб до 
тиражованих програмних продуктів, що поставляються відомими комп'ютерними фірмами. Нині 
практично всі промислові «фабрики» програмного забезпечення, включаючи і такого монстра, як 
Microsoft, серйозно працюють у сфері автоматизації навчання. І це зрозуміло, оскільки ринок 
освіти практично невичерпний, а частка електронного навчання на цьому ринку інтенсивно 
зростає. 

Комп'ютерне тестування все ширше використовується не лише в психологічній практиці а й 
при оцінюванні професійних навичок вузькоспеціалізованих фахівців різних галузей, в середній та 
вищій школах. Традиційний метод типу «олівець – папір», найімовірніше, буде повністю 
витіснений комп'ютерним тестуванням, оскільки останнє має, на нашу думку, ряд незаперечних 
переваг: 

 значна економія часу, яка особливо цінна при роботі тестування великої кількості осіб і 
оперативно отримати результати тестування; 

 можливість автоматизованого опрацювання результатів, ведення баз даних та 
статистичного аналізу; 

 зручність фіксації, збереження та представлення результатів тестування; 
 об’єктивність оцінювання (практично відсутній вплив «людського фактора»); 
 використання графічних, динамічних, інтерактивних та інших можливостей подання 

тестових завдань; 
 використання новітніх методик перевірки і оцінки знань студентів; 
 використання сучасних інформаційних технологій; 
 можливість адаптації до індивідуальних характеристик студентів. 
Тестування має досить міцну підставу для свого розвитку: 
 інформаційні системи й технології; 
 спеціальна підтримуюча наука тестологія; 
 сучасні методи прийняття й аналізу рішень; 
 соціальне замовлення й мотивація на оцінювання загальнодержавних вимог навчання, і 

якості знань; 
 необхідність об'єктивної оцінки знань; 
 розвиток засобів самонавчання й самовиховання; 
 актуальність інтегрування у світові освітні структури та інше. 
Ще п’ять років тому переважна більшість програмних продуктів, призначених для створення 

тестів та проведення тестування, дозволяли здійснити лише оцінку знань за невідомими 
користувачам критеріями і не проводили жодних оцінок якості самого тесту. Серед них також 
були такі, які не надавали можливості: доповнювати та корегувати бази тестових завдань, 
випадкового вибору тестових завдань для формування тесту, змінення часу проходження тесту, 
включення в тестові завдання графічних елементів та введення формул, вільне переміщення по 
завданнях одного тесту, відсутність захисту тестових завдань.  

На сьогодні маємо багато потужних систем тестування, які дозволяють здійснювати не 
тільки оцінювання знань, а й аналіз якості тестових завдань та знань студентів. Серед таких слід 
відмітити: 

 незалежні тестуючі системи: OpenTest (www.opentest.ua), «Колоквіум» (www.politek-
soft.kiev.ua), АСТ Тест (www.ast-centre.ru), MIFTests (www.miftests.com) тощо; 

 інтегровані у ситеми управління навчанням: Angel LMS (www.angellearning.com), 
Blackboard Learning System (www.blackboard.com), Claroline (www.claroline.net), Moodle 
(http://moodle.org), OLAT (www.olat.org), OpenACS (http://openacs.org), Dokeos (www.dokeos.com), 
Scholar360 (www.scholar360.com), Edumate (www.edumate.com.au), Lersus MMS (www.lersus.de), 
Top Class (www.wbtsystems.com), TotalLMS (www.sumtotalsystems.com), learn eXact LMS 
(www.learnexact.com), WebStudy (www.webstudy.com), WebTutor (www.websoft.ru), «Виртуальный 
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университет» (http://www.openet.ru), ДО ОН-ЛАЙН (http://dlc.miem.edu.ru), СДО ПРОМЕТЕЙ 
(www.prometeus.ru), xDLS (www.xdlsoft.com), eLearning Server (www.learnware.ru), ДОЦЕНТ 
(www.uniar.ru), АВАНТА (www.avanta.vvsu.ru) тощо. 

Сучасні тестуючі системи завдяки новітнім технологіям дозволяють підтримувати 
програмну реалізацію формування різноманітних типів тестових завдань, кожна з них в певній 
мірі. Більшість з них також дають можливість аналізувати якість та валідність питань тесту, що в 
свою чергу забезпечує не тільки контроль знань, а й оцінювання діяльності викладача за створення 
тестів. Наприклад, система тестування, що інтегрована у навчальне середовище Moodle, підтримує 
такі типи питань: 

 Множинний вибір (Студент вибирає відповідь на питання з декількох представлених 
варіантів. Є два типи питань множинного вибору – з одним або декількома вірними відповідями). 

 Короткі відповіді (Відповіддю на питання є слово або коротка фраза. Допускається 
декілька правильних відповідей з різними оцінками. Відповіді можуть бути (або не бути) 
чутливими до регістра). 

 Числовий (З погляду студента Числове питання виглядає також як Короткі відповіді. 
Відмінність в тому, що числову відповідь допускає похибку у відповіді. Тобто можна вказати 
безперервний діапазон правильних відповідей). 

 Вірно/не вірно (Відповідь на питання, студент вибирає між двома варіантами "Вірно" і 
"Не вірно"). 

 На відповідність (Список підпитань відображається, разом зі списком відповідей. 
Студент повинен зіставити кожне підпитання з відповідною йому відповіддю). 

 Вкладені відповіді (Це дуже гнучкі питання складаються з тексту (у форматі Moodle), 
безпосередньо в який вставляються відповіді. У питання такого типу можуть включатися Короткі 
відповіді, Числові, а також Множинний вибір). 

 Випадкове питання на відповідність (З погляду студента таке питання виглядає як 
питання "На відповідність". Відмінність в тому, що підпитання випадково вибираються з питань 
типу "Коротка відповідь" тих, що знаходяться в даній категорії). 

 Випадкове питання (Дозволяє Вам вибрати декілька питань, з яких, при кожній спробі 
студента пройти тест, вибиратиметься один, випадковим чином). 

 Опис (Цей тип питання насправді не є питанням. Все що він робить – відображає деякий 
текст що не вимагає відповідей. Його можна використовувати, щоб відобразити опис наступної 
групи питань). 

 Обчислюваний (Таке питання пропонує обчислити значення за формулою. Формула має 
вигляд шаблону, в який при кожному тестуванні підставляються випадкові значення із вказаних 
діапазонів). 

Практика показує, що більшість розробників тестів в переважній більшості використовують 
лише питання множинного вибору та короткі відповіді. Рідше використовуються питання на 
відповідність, а ще рідше – питання інших типів. І це природно, так як формулювання таких 
питань, як вкладені відповіді, випадкове питання на відповідність, випадкове питання та інших, 
вимагає набагато більше і технологічних, і інтелектуальних зусиль. 

Будуючи структурну модель тесту як дидактичної одиниці контролю, слід притримуватись 
концептуального підходу, який, на нашу думку, полягає в тому, що кожний тестовий простір 
будується відповідно до видів контролю, зазначених вище. 

Щодо структури вважаємо за необхідне акцентувати увагу на тому аспекті, що тести 
вступного контролю та контролю залишкових знань повинні містити тільки питання закритого 
типу (множинний вибір з однією правильною відповіддю); для тестів поточного контролю не 
варто вводити обмеження щодо типу питань, а от змістовну складність питань для таких тестів 
необхідно враховувати обов’язково – це обумовлено в першу чергу різною методикою викладання 
дисципліни викладачами, специфікою предметної галузі. Тести модульного контролю повинні 
містити різні типи питань з різною складністю, але не дублювати питання поточного контролю 
більше як на 50%. Для тестів підсумкового контролю пропонуємо розподіл, поданий у таблиці 2. 
Причому у питаннях множинного вибору з декількома варіантами відповідей кількість правильних 
відповідей повинна бути не більша ніж 50% зазначених варіацій відповідей. 
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Таблиця 2 
Питання закритого типу 

Коротка 
відповідь 

Множинний вибір з однією правильною 
відповіддю 

Множинний вибір з 
декількома правильними 

відповідями 

Інші види 
питань 

5% 50% 40% 5% 
Висновки 
Вдосконалення системи оцінювання, модернізація діагностики навчання виступає 

інструментом підвищення якості освіти разом із реформуванням змісту освіти, тому сьогодні 
необхідно забезпечувати контроль і оцінювання не тільки результату, а й процесу навчання та 
сприяти пошуку оперативних і об’єктивних методів контролю знань. 

Застосування комп'ютерних технологій в учбовому процесі вимагає чіткішого і 
однозначнішого визначення цілей контролю, відбору методичного матеріалу для оцінки знань і 
вмінь студентів, з урахуванням мети перевірки, що проводиться, а також розробки моделі (ей) 
контролю і оцінки знань. 

Тести є не тільки засобом контролю знань; вони є тими пізнавальними формами, від 
правильного застосування яких залежить майбутнє освіти. У сучасних освітніх системах вони 
стають головним засобом автоматизованого навчання і розвитку мільйонів спудеїв за кращими 
освітніми програмами. 

Сьогодні лідерство в освітньому просторі можуть забезпечити тільки ті вузи країни, які 
націлені на масоване використання навчального потенціалу процесу тестування. 

Усі студенти різні, а більшість навчальних матеріалів – ні. У навчальних закладах усе ще 
використовуються матеріали, розроблені десятки років тому, але сучасні студенти йдуть до них із 
зовсім іншим досвідом, ніж десять років тому, а також мислять і поводяться зовсім інакше. 
Навчальні заклади мають адаптуватися до сучасних потреб і створювати нові освітні моделі. 
Оцінювання так само не відповідає сучасним темпам роботи, тому має бути змінене разом із 
методами, засобами та матеріалами викладання. 
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